



Артиллерийский расчёт. Пинское партизанское соединение (1943 г.)
 Фото из личной коллекции И. В. Чернявского.

УДК 93/94

**ВОЙСКА НКВД В СИСТЕМЕ ОБОРОНЫ ГРОЗНЕНСКОГО И ГУДЕРМЕССКОГО
 УКРЕПРАЙОНОВ
 NKVD TROOPS IN THE DEFENSE SYSTEM OF THE GROZNY AND GUDERMES
 FORTIFIED AREAS**

Т.У. Эльбуздукаева,

*доктор исторических наук, профессор кафедры истории древнего мира и средних веков
 ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет»,
 профессор кафедры истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический
 университет», г. Грозный, Россия*

T.U. Elbuzdukayeva,

*doctor of historical Sciences, Professor of the Department of history of the ancient world and the
 middle ages, Chechen state University, Professor of the Department of history, Chechen state
 pedagogical University, Grozny, Russia*

В статье анализируется участие войск НКВД в системе обороны Грозненского и Гудермесского укрепрайонов в 1942 году. В освещении битвы за Кавказ деятельность НКВД не получила комплексного освещения и осмысления. С рассекречиванием архивных материалов появилась возможность проанализировать участие правоохранительных органов в Великой Отечественной войне. Автор приходит к выводу, что в самые драматические дни битвы за Кавказ органы и войска НКВД сыграли ключевую роль в строительстве оборонительных сооружений на подступах к Грозному. Важную роль играли бронепоезда войск НКВД в обороне стратегической железнодорожной магистрали Ростов—Грозный — Махачкала. Попытки фашистов захватить стратегически важный Гудермесский укрепрайон оказались безрезультатными. В битве за Кавказ были созданы специальные органы управления: Оперативный штаб НКВД, а при штабе Закавказского фронта - Оперативная группа НКВД. Они, наряду со штабом фронта, стали «параллельными» структурами управления войсками, которые использовались только на Северо-Кавказском фронте. Данное решение было вызвано чрезвычайной

обстановкой, которая сложилась летом 1942 г., когда требовалось любой ценой предотвратить захват Грозненского и Бакинского нефтяных районов.

Создание противотанковых и минных заграждений вокруг Грозненского особого района на выставке в Военно-инженерной академии им. В.В. Куйбышева в 1944 г. получило высокую оценку военных специалистов.

Ключевые слова: *войска НКВД; битва за Кавказ; Грозненский оборонительный район; оборонительные рубежи; противотанковый ров.*

The article analyzes the participation of NKVD troops in the defense system of the Grozny and Gudermes fortified areas in 1942. In the coverage of the battle for the Caucasus, the activities of the NKVD did not receive comprehensive coverage and understanding. With the declassification of archival materials, it became possible to analyze the participation of law enforcement agencies in the great Patriotic war. The author concludes that during the most dramatic days of the battle for the Caucasus, NKVD bodies and troops played a key role in the construction of defensive structures on the approaches to Grozny. An important role was played by armored trains of the NKVD troops in the defense of the strategic railway Rostov-Grozny-Makhachkala. Attempts by the fascists to capture the strategically important Gudermes fortified area were unsuccessful. In the battle for the Caucasus, special management bodies were created: The operational headquarters of the NKVD, and at the headquarters of the Transcaucasian front - the operational group of the NKVD. They, along with the front headquarters, became "parallel" command structures that were used only on the North Caucasus front. This decision was caused by the emergency situation that developed in the summer of 1942, when it was necessary to prevent the capture of the Grozny and Baku oil regions at any cost. Creation of anti-tank and mine barriers around the Grozny special district at the exhibition at the Military Engineering Academy. V. V. Kuibyshev in 1944 was highly evaluated by military specialists.

Keywords: *NKVD troops; battle for the Caucasus; Grozny defensive area; defensive lines; anti-tank ditch.*

Важным событием Великой Отечественной войны была битва за Кавказ, которая вошла в историю советского военного искусства как система оборонительных и наступательных операций.

В планах вермахта завоевание Северного Кавказа занимало стратегическое значение, о чем свидетельствует две попытки фашистов захватить важные экономические районы осенью 1941 и весной 1942 годов. В первом случае советские войска остановили наступление немцев и вынудили их перейти к обороне на южном направлении. Вторая попытка оккупации Северного Кавказа гитлеровцами была предпринята весной 1942 года.

8 августа 1942 г. была сформирована Северная группа войск, которой была поставлена задача «измотать противника в оборонительных боях и в кратчайшие сроки оборудовать основной оборонительный рубеж в районе центрального участка Главного Кавказского хребта вдоль берегов Терека и Уруха» [1, с. 101-102].

Верховный Главнокомандующий Красной Армией поставил задачу перед командованием Закавказского фронта - остановить противника на перевалах. Совместно с частями Красной Армии в бой с врагом вступила 19-я дивизия войск НКВД.

Для обороны центральной части Северного Кавказа, согласно приказа НКВД СССР № 001658 от 10 августа 1942 г. были сформированы Орджоникидзевская, Грозненская, Махачкалинская стрелковые дивизии войск НКВД. 26 августа 1942 г. были образованы Владикавказский, Грозненский и Махачкалинский особые оборонительные районы [4, л. 18].

Войсками НКВД на Кавказе руководил заместитель начальника Главного управления внутренних войск НКВД генерал майор И.Н. Кирюшин. Особенность в системе управления войсками на Северном Кавказе являлось наличие параллельных структур: войск НКВД и Красной Армии [3, с. 5].

Защита особых районов обороны, а также горных перевалов Главного Кавказского возлагалась на войска НКВД. Без особого разрешения Л. Берии войскам НКВД запрещалось отступать, а также участвовать в операциях действующей армии. При отступлении армейских подразделений, войска НКВД должны были переместиться на фланги

укрепрайонов и составить эшелонированную оборону. В укрепрайонах была установлена круглосуточная пропускная система, в течение пяти дней вывезены лица, состоявшие на оперучете, а также отселена часть населения. Части НКВД по охране войскового тыла боролись со шпионами и диверсантами, уклонистами от оборонных работ и нарушителями прифронтового режима [4, с. 61].

Образование особых укрепрайонов и наведение там прифронтового порядка обеспечило строительство мощных оборонительных укреплений.

Грозненский укрепрайон при содействии войсковых частей НКВД был подготовлен для отражения танковых атак. С этой целью местным населением был отрыт 50-километровый противотанковый ров. Оборонительные сооружения на подступах к Грозному возводили более сорока тысяч человек, объединенные в 132 фронтовые бригады [9. Л. 205].

Грозненский укрепрайон состоял из 15 батальонных рубежей, передний край включал 37 передовых опорных пунктов [10, Л.5]. На строительство оборонительных рубежей также были мобилизованы заключенные. Согласно постановлению ГГКО от 13 декабря 1941 г., наркому внутренних дел ЧИАССР т. Албагачиеву было поручено передать граждан, освобождаемых НКВД ЧИАССР из мест заключения 10-му Управлению оборонительных работ НКО для использования на работах по оборонительному сооружению. Спецстроительство полностью обеспечивалось основной рабочей силой за счет стройбатов и заключенных ИТК НКВД ЧИАССР [7, с. 44].

На подступах к Грозному были сосредоточены передовые части войск НКВД, прикрывающие передовые участки обороны укрепрайона. Учитывая важное стратегическое значение Гудермеса, его выделили в самостоятельный Гудермесский гарнизон, оборону которого должна была осуществлять 19-я дивизия войск НКВД под командованием полковника Н.П. Подоляко [5, Л. 69].

В особом Грозненском оборонительном районе личный состав Грозненской дивизии войск НКВД при помощи горожан и колхозников из близлежащих сел был сооружен 91 дот, 141 дзот, 280 пулеметных ячеек, 305 минометных окопов, 210 стрелковых окопов, 407 железобетонных колпаков, отрыто 64 105 м противотанковых рвов, 70 332 м

ходов сообщения, установлено 15 865 м проволочных заграждений, 13 598 мин, 1 178 надолбов, заминированы все мосты и подступы к городу [6. Л. 8 об].

20 августа 1942 года вышел приказ «По войскам особого Грозненского района», в котором говорилось о возможных высадках крупного десанта в районе Гудермесского железнодорожного узла и захвата железнодорожной магистрали Грозный-Махачкала». Для обороны Гудермеса, железнодорожного узла и уничтожения десантов противника выдвигается 19 дивизия войск НКВД [8. Л. 1].

24 августа 1942 г. Боевой приказ №16 штаба дивизии 19 Гудермес гласил: «Противник потягивает крупные силы к Моздоку. Возможна высадка крупного авиадесанта противника, с целью захвата Гудермеса и железнодорожной станции. 19 дивизия войск НКВД обороняет район Гудермеса, железнодорожную станцию, занимает обвод и полевые укрепления, имея передний край обороны по окраине города. Впереди по реке Терек обороняется 9 стрелковая бригада РККА» [11, Л. 2].

Была организована круговая жесткая оборона Гудермеса и железнодорожной станции, для чего были приспособлены жилые помещения, устройство баррикад, ДЗОТов, ДОТов и пр.

28 августа 1942 г. вышел приказ №18 по дивизии № 19 НКВД. Из приказа следует, что противник выпел на рубеж р. Терек на участке Ищерская, Моздок, Екатериноградская и ведет разведку переправ через р. Терек, одновременно подтягивает танки и мотопехоту к району Моздока, Майское. Следует ожидать попытку противника форсировать р. Терек на участке Моздок, Прохладный, Майское. Было решено для обороны гор. Сыр-Корт /Комсомольский/ и восточных подступов к гор. Грозный организовать жесткую оборону четырьмя оборонительными батальонными районами [12, Л. 6].

Командиру дивизиона ПВО Полковнику Маркову предписывалось к 1 сентября

1942 года спланировать огневую систему артиллерии в соответствии с занимаемыми частями батальонными районами, создав плотное перекрытие с воздуха городской части обороняющихся войск, нарезав ответственные сектора по борьбе с танками противника, как на подступах к городу, так и при прорывах внутри его. Отработать взаимодействие с командирами частей и дать таблицу позывных и сигналов для поддержки обороняющихся частей, и вызова заградотряда по появляющимся танкам. Начальнику полевого Военного строительства Военному инженеру 3 ранга тов. Ванштейну произвести отрывку противотанкового рва, минирование подступов, дорог, мостов и построить ДОТы и колпаки, поставить ежи, надолбы, устроить завалы, согласно прилагаемого плана и схемы [13, Л. 14-15].

Произведенной проверкой боевой готовности частей и несения службы непосредственного охранения в ночь с 3 на 4 сентября 1942 года обнаружено следующее: 1. 170 сп часовой восьмой роты 1 взвода красноармеец Ганибулин будучи на посту у окопов, стоял без винтовки и без поясного ремня. В ДОТе № 1 красноармеец пулеметчиков 3 батальона Степанов спал на посту.

В ДОТе № 3 красноармеец пулеметчик Русанов нес службу без поясного ремня и условного убора. 2. 175 отд. батальон наряд по охране склада боеприпасов в ауле Алды допустил проверяющих к посту без соответствующей проверки документов. 3. 308 сп в первой роте на двух от часовых на вопрос проверяющих «В каком состоянии винтовка» отдали таковые проверяющему. 4. 2 4 пп на заставе по дороге Махачкала-Гудермес красноармеец Быковский на посту отсутствовал, пулеметчик Маклиевский, находясь в боевом расчете, лежал в палатке, а пулемет не был выставлен на ОТ. 5.117 противотанковый истребительный полк, наблюдатели своих обязанностей не знают, стоят на невыгодных /в ночных условиях/ для обзора и слуха местах, ночная маскировка отсутствует. Орудийные расчеты расположены от орудий слишком далеко, расчеты орудий спят без соответствующей охраны [14, Л.15].

Частный боевой приказ штаба особого Грозненского оборонительного района г. Грозного от 2. 10. 42 г.: противник на Южном берегу р. Терек, усилив свою группировку частями дивизии СС «Викинг» и 5 танковым батальоном в течение 28-29 сентября 1942 года пытался прорваться в долину Алхан-Чурт и в направлении г. Орджоникидзе, но потерпев неудачу, 3 сентября приводил свои части в порядок и подтягивал новые резервы. Части Особого Грозненского Оборонительного района защищают г. Грозный, имея задачей не допустить захвата города противником. Зенитной артиллерии Грозненского Дивизионного района ПВО, имея основной задачей оборону с воздуха пункта ПВО г. Грозный. Командирам частей продолжать совершенствовать оборонительные сооружения, одновременно с этим в целях усиления обороны подступов к городу и внутренней части города в десятидневный срок проделать следующие работы: впереди противотанкового рва установить ежи и надолбы и прочно скрепить их между собою. Ежи и надолбы перевязать колючей проволокой между собой.

Имеющиеся проходы в противотанковый ров разрыть, установив временные мосты для проезда автотранспорта и заложить под них противотанковые фугасы. Заполнить противотанковый ров нефтью, смешав ее с сеном или соломой. Для поджога назначить ответственных лиц, с которыми установить надежную связь. Командиру 308 СП уделить особое внимание аэродрому, Северному Поселку и выходам из него в город.

Командиру 24 ПП. Перекопать улицы в центре города со стороны Автобусной, Котельной, Чернышевского и Первомайской. Укрепить ежи по проезжим улицам, связав их с надолбами, оставив небольшие проезды, прикрыл их группами истребителей танков, которые расположить на крышах, балконах, угловых зданиях или огнеметами из подвальных помещений городских домов. До начала боевых действий группы истребителей, использовать для проверки документов, а при завязке боя, использовать как истребителей танков. Перекрыть имеющиеся дороги в полосе предполья, обходы минировать обеспечить их огнем ПТР и РП.

Командиру 140: Оказать помощь командиру 29 КП в людях и транспорта, для выполнения поставленных перед ним задач. Одновременно укрепить опорные пункты, как против пехоты, так и танков, для чего на путях ведущим к опорным пунктам установить, и укрепить соответствующее количество ежей, надолбов и проволочных заграждений. Командиру 19 СД, частями дивизии и 175,176 ОСБ: а) Перерыть имеющиеся дороги и перемычки противотанкового рва, установив временные мосты, под которые заложить фугасы. Заградить ежами и надолбами и прикрыть огнем, имеющиеся входы на гору Комсомольская со стороны аулов Большой Чечен и Бердыкель [14, Л.34].

21 октября 1942 года вышел приказ № 21, который требовал установить дорожные фугасы по дороге, идущей с Ханкальского Прохода на Новые Промысла, а лощину прикрыть противопехотными препятствиями [14, Л.36].

Согласно частного боевого приказа № 24 начдива 19 дивизии НКВД Подоляко, Коменданту - новые Промысла – Подполковнику тов. Бабинцеву и коменданту аулов Большой Чечен и Бердыкель - майору тов. Миллионщикову - мобилизовать все население указанных населенных пунктов, для работ по отрывке противотанкового рва в Ханкальском проходе и завершения остальных работ по инженерным сооружениям. Назначить из среднего и младшего начсостава руководителей работ [17, Л.53].

26 ноября 1942 года вышел боевой приказ № 25 штаба восьмой бригады НКВД, который гласил, что основная группировка противника сосредоточена западнее Орджоникидзе. Не исключена возможность активных действий его и со стороны Ищерская. В случае отхода в районе обороны Грозный, полевые части будут отведены на фланги Грозненского полевого укрепрайона, где, приведя себя в порядок, составив второй и третий эшелоны обороны укрепрайона для совместного с частями НКВД уничтожения противника. Было приказано организовать жесткую оборону и, расстроив боевые порядки противника перед передним краем, не допустить захвата противником горы Беликова и Сыр-Корт [18, Л.6].

Таким образом, роль НКВД в системе обороны Грозненского и Гудермесского укрепрайонов очевидна и заслуживает более детального исследования.

Литература:

1. Гречко А.А. Битва за Кавказ. М., 1973. С. 101-102
2. Кеклис Ю.В. Особые районы обороны войск НКВД на Северном Кавказе// Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. №4(32). 2006. С.61
3. Рогожкин Н. Войска НКВД в Северо-Кавказской оборонительной операции 1942 года// Академический вестник внутренних войск МВД России. 2012. №4 (17). С.5;
4. Российский государственный военный архив (РГВА). Ф. 38666. Оп. 1. Д. 7. Л. 18.
5. РГВА. Ф. 38663. Оп. 1. Д. 16. Л. 69.
6. РГВА. Ф. 39026. Оп. 1. Д. 12. Л. 8 об.
7. Сальгириева П. С.-Э., Эльбуздукаева Т. У. Грозный в годы Великой Отечественной войны: 1941-1945. Грозный, 2019. С.44
8. Центральный архив внутренних войск (ЦАВВ) МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.1;
9. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 239. Оп. 1. Д. 158. Л. 205;
10. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 239. Оп. 1. Д. 154. Л. 5;
11. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.2
12. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.6;
13. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.14-15;
14. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.19;
15. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.34;
16. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.36;
17. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.10. Л.53;
18. ЦАВВ МВД РФ. Ф. 38678. Оп. 1. Д.11. Л.6